
, /Vinul'' şi ^piesa populară" 
După cinci luni de la premieră, spec-

tacolele organizate în mediul rural de Tea-
trul Maghiar de Stat din Sf. Gheorghe cu 
,.piesa populară" Vinul de G. Gârdonyi 
nu şi-au pierdut prospeţimea şi popularita-
tea, interesul manifestat din partea pu-
blicului sătesc fiind încă departe de epui-
zare. Numărul spectaqolelor a înterecut 
de cinci ori pe cel maxim, obţinut de 
celelalte piese din repertoriul prezentat în 
oraş. 

Punerea în scenă a piesei Vinul a fost 
precedată de o lungă polemieă, desfăşurată 
mai întîi in consiliul artistic al teatrului, 
continuată mai tîrziu la secţia culturală 
a sfatului regional, pînă cînd problema a 
fost rezolvată prin intervenţia Ministerului 
Culturii. Cele 75 de spectacole realizate 
pînă acum, interesul mereu viu manifestat 
de publicul satelor şi comunelor din Re-
giunea Autonomă Maghiară confirmă a*ti-
tudinea justă şi sănătoasă a acelora care 
au pledat pentru montarea acestei piese. 

Dar ce este ,,piesa populară" ? 
Puţini dintre cititorii noşferi cunosc isto-

ria şi problemele dramaturgiei maghiare. 
Tată, în cîteva rînduri, „biografia" acestui 
gen specific şi, cîndva, foarte înfloritor in 
literatura dramatică maghiară. 

„Piesa populară" este o specie drama-
tică cu totul aparte, constînd din îmbina-
rea elementelor comice şi tragice, în care 
intră şi elemente de burlesc şi de operetă 
(cîntec şi dans). Dar caracteristica ei de 
bază rezidă în tematică. Subiectul este 
extras din viaţa ţăranilor, eroii principali 
sînt ţărani, locul acţiunii este satul ma-
ghiar. în afară de ţârani, ca figuri se-
cundare, apar : notarul şi secretarul co-
munei, ca xeprezentanţi ai intelectualităţii, 
primarul, exponent al ţăTanilor înstăriţi şi 
al administraţiei de stat, ţiganul, care nu 
respectă proprietatea privată, nici munca 
organizată, un personaj simpatic tocmai 
pentru că e dispreţuit de toată lumea, 
pentru că e muzicant, maestrul viorii tra-
ditionale şi vrăjitorul melodiilor duioase, 
cîrciumarul evreu, care vorbeşte stricat 
ungureşte, dar ţine cu ţăranii şi cu hai-
ducii, dîndu-le să bea pe datorie, proprie-
tarul latifundiar magnat, care încearcă să 
seducă pe ţăranca frumoasă şi castă şi, 
în iS'fîirşit, jandarmul. Cîntecele fie origi-
nale, fie compuse de muzicanţi cunoscuţi, 
în stilul cîntecelor populare şi pe teme 
populare, nu pot lipsi. Aşa cuim nu lipsesc 
ni'oi scenele de nuntă cu ceardaşuri vioade. 

,,Piesa populară" s-a născut în jurul 
anului 1840, dintr-o necesitate politică. 
Anii premergători revoluţiei din 1848 sînt 

anii reformismului burghez, puternic mani-
festat în literatura maghiară, care pînă la 
această dată, cu rare excepţii, a fost aris-
tocratică. Petofi introduce în poezia lirică 
figura ţăranului. 

După el, Arany îi face loc în poezia epi-
că, Eotvos şi Jokai în roman, iar Szigligeti 
în dramă. Promotorul ,,piesei populare" 
este tocmai Szigligeti Ede (1814—1878), 
actor, secretar, dramaturg şi, în sfîrşit, 
director al Teatrului Naţional din Pesta, 
societar al acestui teatru din ziua înte-
meierii (1837). Pînă la Szigligeti, ţăranul 
apăruse pe scenă exclusiv ca figură ca-
raghioasă, ridiculă. Szigligeti, influenţat ds 
mişcarea lui Petofi, îi dă rolul principal, 
demonstrînjd că ţăranuil; poate constitui 
tema unei oreaţii literare de înaltă ţinută, 
că ţăranul are cel puţin aceleaşi pasiuni 
şi sentimente ca orice aristocrat. Dar nu 
s-a mulţumit cu atita : el s-a străduit să 
reliefeze ţăranul, să atragă atenţia intelec-
tualilor progresişti şi a burghezilor re-
formişti asu,pra acestei lumi desconsiderate, 
dispreţuite. Ţăranii lui Szigligeti sînt asu-
priţi de regimul moşieresc, dar ei sînt con-
ştienţi, cinstiţi, corecţi, curaţi moraliceşte, 
cu sufletul limpede şi ales, ei sînt — din 
punct de vedere etic şi social — mult su-
periori clasei dominante. Această concepţie 
democratică, deşi romantică şi ca atare 
uneori exagerată şi naivă, s-a dezvoltat 
— în jurul anilor 1840 — într-o atitudine 
concretă, revoluţionară. Se presupune că 
Szigligeti a cunoscut ideile lui Herder, 
precum şi încercările dramatice ale viene-
zului Arzengruber. Poate că a împrumutat 
curaj din exemiplul lor, dar conţinutul 
turnat de el într-o formă mai mult sau 
mai puţin originală s-a născut, fără în-
doială, din spiritul naţional. în vasta 
operă dramatică a lui Szigligeti (aproxi-
mativ 100 de lucrări), „piesele populare" 
constituie o treime, dintre care s-au păs-
trat în repertoriu următoarele : Dezertorul 
(1843), Două pistoale (1844), Grăjdaruî 
(1847), Ţiganul (1853), Greva (1872). 
Popularitatea acestui gen a fost atît de 
mare, încît în anul 1875 a fost inaugurat 
la Pesta un teatru special pentru „piesele 
populare" (Nepszinhâz), în clădirea căruia 
fiinţează astăzi Teatrul Naţional din capi-
tala maghiară, iar piaţa în care se află 
clădirea poartă numele celei mai mari 
actriţe a genului, neuitata Luiza Blaha. 

După revoluţia din 1848—1849, dar mai 
cu seamă după moartea lui Szigligeti, 
„piesa populaoră" a trecut printr-o schim-
bare fundamentală, pierzîndu-şi trăsăturile 
progresiste şi tendinţele sociale. Ea s-a de-
gradat într-un fel de aperetă pe teme 
populare. Urmaşii lui Szigligeti, printre 
caTe găsim cîţiva autori de talent, ca E. 
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Toth, Fr. Csepxeghy, L. Abonyi, Şt. Geczy, 
au renunţat la oglindirea antagonismului 
social, la ireprezentarea luptei ţărănimii îm-
potriva moşierilor. 

în „piesele populare" scrise pe la sfîr-
şitul secolului al XlX-lea, problema cen-
trală a ţăranilor devine joc sterp al sen-
timentalismului. Aceşti ţărani „moderni" 
nu mai sint oglindiţi în munca lor de 
fiecare zi, ci numai la odihnă, mai cu 
seamă duminica. Ei nu poartă niciodată 
haine uzate sau zdrenţe, ci defilează în 
costume naţionale împodobite cu panglici 
şi buchete de flori. Singurul conflict re-
zidă în răspunsurile date întrebării ,,de ce 
oare nu-1 iubeşte Iulişca pe Pişta ?" Ab-
senţă totală a iproblemelor sociale, senti-
mentalism, precădere acordată cîntecelor şi 
dansurilor, costume stilizate şi spectacu'loa-
se, falsificarea mai mult sau mai puţin 
conştientă a realităţii, deturnarea atenţiei 
publicului de la problemele sociale, idea-
lizarea realităţii, iată caracteristicile ,,pie-
sei populare" de după Szigligeti. 

Astfel, acest gen tînăr şi popular a a-
juns în faza lui de decadefciţă, iar unii 
critici i-au şi tras clopotele de înmormîn-
tare, cînd a apărut pe scenă Vinul lui 
Geza Gârdonyi, la 29 martie 1901. 

Gârdonyi (1863—1922), cunoscut dinain-
te ca romancier, a încercat să reînvie 
,,piesa populară" Ln stilul lui Szigligeti. 
El a diminuat limportanţa cîntecelor, în 
schimb a împins acţiunea spre o dramă 
populară, de natura Nâpastei lui Cara-
giale de pildă, păstrînd totuşi cîteva ele-
mente de comedie şi reminiscenţe lirice. 

Originalitatea lui Gârdonyi nu constă 
în temă, oi în felul cum a ridicat el o 
problemă simplă la un înalt nivel literar, 
în realismul analizei psihologice, în ob-
servaţia şi reflectarea fidelă a raporturilor 
existente între ţărani, în multilateralitatea 
reprezentării acestor relaţii. 

Despre ce este vorba in această piesă ? 
Imre, ţăran mijlocaş, care în tinereţea 

lui a. fost un mare bătăuş şi chefliu, se 
îndrăgosteşte de Iuli şi, prin căsnicie, se 
transformă într-un om cumpătat, serios şi 
preţuit de tot satul. El făgăduieşte că nu 
va mai bea niciodată. într-o zi, îi sosesc 
cîţiva oaspeţi şi cu această ocazie, la in-
sdstenţa nevestei, Imre gustă din pahar, 
pasiunea sa veche se trezeşte şi Imre se 
îmbată. Beat, îşi bate nevasta, brutalizează 
pe oaspeţi şi rupe, spaxge tot ce se gă-
seşte în casă. Nevasta îl părăseşte, iar 
Esti, văduva vecină, vrea să-1 seducă. 
Imre iîşi iubeşte soţia şi are remuşcări 
pentru slăbiciunea reînviată în el. Fe-
meia nu vrea să se întoarcă pînă cînd 
nu-i va cere iertare, bărbatul însă nu 
vrea să se umilească. în sufletul lui, se 
dă o luptă ascuţită între orgoliul bărbă-
tesc şi dorul de dragoste, de cămin şi co-
pil. După multe suferinţe, Imre se duce 
— în actul al treilea — pînă la poarta 
Iuliei, dar nu poate intra. Apare băie-
ţelul lor, Ianci, şi-1 trage înăuntru, unde 
îl aşteaptă Iuli cu lacrimi în ochi şi 
gata de a rosti cuvîntul de iertare. 

Piesa a fost călduros primită de pu-
blicul ţărănesc. Vizitînd sate unde pînă 
acum nioiodată nu a fost teatru, dar şi 
unele cu tradiţii teatrale, lacrimile au 
licărit nu numai în ochii Iuliei, pe scenă, 
dar şi în ochii multor Iuli, Estere, Juji, 
Şari din sală. De cîte ord au auzit ac-
tonii exclamaţii ca acestea : „Nemernicul, 
cum îşi năpăstuieşte nevasta !", sau : ,,Ia 
uite-1, ăsta e badea Andrâs, vecinul meu!" 
etc, etc. 

Astfel, Teatml Maghiar de Stat din St. 
Gheorghe a putut constata, dintr-o expe-
rienţă de cinci luni, că cele mai reuşite 
„piese populare" ale clasicilor acestui gen 
nu sînt învechite, că ele sînt încă aproape 
de sufletul ţăranilor, iar reînvierea lor in 
repertoriul teatrelor de limbă maghiarâ 
este motivată şi recomandabilă. 
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